7 PASKAITA
ApibréZtinio integralo skai¢iavimas
n
Jei integraliné suma Z f (c;) AXxi turi baigting riba, nepriklausiancia nei nuo intervalo skaidymo biido, nei
i=1
nuo tasky (i parinkimo, tai §i riba vad. apibréztiniu integralu.

n b
lim D f (€A% = [ F()dX; A= may AX,
A—0 i=1 a i=J/n
a ir b —apatinis ir virSutinis réziai. Tolydi atkarpoje [a,b] f-ja yra integruojama.

Apibréztinio integralo geometriné prasmeé:

S:.T f (X)dx —Kreivinés trapecijos plotas.
Savybés : )
Jei f (x)irg(x) integruojamos atkarpoje [a,b] f -jos, tai:

D[ (a f(x)+Byx) )dx= af f(x)dx+a[ g(x)dx

Z)T f(x)dx=0
3)T f(x)dx= —i f(x)dx

4).T f(x)dx:f[ f(x)dx+.T (x)dx

a

b
5) Jei f (x)>0 atkarpoje [a;b], tai If(x)dx >0

6) Jei f(x)zg(x),taij f(x)dx 2? g(x)dx

7) Apibréztinio integralo jvertis.
Tarkime , kad m= min f(x) ir M = m{a;g}f(x), xe [a;b]. Tada

xelab

mlb—a)< | f(x)<M(o—a)

8) Vidutinés reikSmés teorema.
Jei f-ja f (x) tolydiatkarpoje [a;b], tai egzistuoja tos atkarpos taskas c, kuriame
b

[ f(x)dx= () (b-a).

a
b

I3 &ia f(c):bij f(x)dx.

Skaicius f (c) vad. vidutiné f -jos f (x) reiksmé atkarpoje [a;b].

Niutono — Leibnico formulé:

Jei f-ja f (x)tolydiatkarpoje [a;b] ir F(x) — kuri nors jos pirmyksté funkcija Sioje atkarpoje, tai
b
[ f(x)dx=F(b)-Fa).

a



Apskaiciuokite integralus taikydami Niutono- Leibnico formulg :

[
1)J YInxdInx; 2)j' (1+In X):{(li::xx)—arctglnxh—arctglne arctglnl—%
_X+2 z
3)£ x? +2x+2 % -1[ 4x° +x

5) Apskaiciuoti apibréztinio integralo jvertj, kai f (x)= Vo + x* intervale [0;2].
6) Apskaiciuokite f -jos vidutine reikSme
f(x)=10+2sinx+3cosx, [0, 27]
Kintamuju keitimo metodas

b
Tarkime kad, integrale [ f(x)dx kintamasis x pakeistas pagal formule X = g(t). Jeigu :

1) f (x) tolydi [a;b]
2) o(t) ir ¢'(t) tolydzios atkarpoje [o; 4]
3) go(t) reikémiu aibé yra atkarpa [a; b], be to, go(a):a, (o(ﬂ) =b, tai
13
xdx

j: f(X dX _[ t)jt Apskaiciuoti: j — ;

a 5

Integravimas dalimis
Sakykime, kad u(x) ir v(x) — diferenciojamos atkarpoje [a;b] funkcijos. Tuomet

b b
judv = uv|a —J'vdu

2) TX cos xdx = szdsmx X smx‘ —Tsmxdx =0- ijsmxdx szxdcosx—
0 0 0 0 0

2n
2 . 2
= 2xcos X" —ZJ' cos xdx = 4 —2sin X" =4
0
€ 2 2 2

€ 2 2 2
3) lenxdx_—lnx —J'——dx_e——— xax=2 X =& [e —EJ e+l
2 \4a) 4

A 2 4

7 7
Integralai jsin”(x)dx ir jcos”(x)dx
0

(n—1p

Panaudodami formules

A A . ,n —nelyginis
_[sin"(x)dx = jcos”(x)dx = ™
(n-1n 7 -
0 0 ~——=—— n-lyginis
n!!
Apskai¢iuokime
L gzt x
2 1l . 2
1) fsin5xdx:£:£:§ 2) Ism Xox=|x=2t JE in“tdt =251
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